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Вступ 

 

Актуальність дослідження.  З огляду на вимоги сьогодення змінюється 

стратегія і тактика навчання рідної мови. Головна увага звертається на 

актуальну, важливу мету освіти школярів – їх різнобічний мовленнєвий 

розвиток. Відповідно до мети, завданнями навчання є: розумовий розвиток, 

корекція порушень розвитку, прищеплення етичних і моральних норм, 

опанування мовою як засобом спілкування та пізнання. Зміст шкільної освіти з 

української мови оновлюється згідно з вимогами Державного стандарту 

освітньої галузі Мова і читання” згідно встановлених нормативних компетенцій 

з урахуванням  основних принципів навчання: функціонального комунікативно-

лінгводидактичного, проблемно-пошукового, українознавчого та зважаючи на 

такі чинники, як доступність матеріалу, його достатність, доцільність, 

актуальність, інформативність і системність.  

Робота логопеда та вчителя початкових класів містить спільні цілі та 

схожість методичних прийомів їх досягнення. Тому на сучасному етапі 

актуальне поєднання роботи вчителя початкової школи з роботою логопеда.  

На уроках з рідної мови учні початкових класів опановують правила 

усного й писемного мовлення, свідомо вчаться читати, грамотно і каліграфічно 

писати. У процесі навчання читання та письма, діти під керівництвом вчителя 

спостерігають за навколишнім середовищем, висловлюють свої думки й 

переживання, здобувають уміння змістовно та грамотно виражати думки в усній 

і писемній формі. Рідна мова є основним предметом у початкових класах. Учень, 

який опанував норми рідної мови, як правило успішно здобуває знання з інших 

навчальних дисциплін. 

Учнів початкових класів знайомлять із фонетичним складом слова, з 

розподілом слова на склади та значущі частини, з різними частинами мови і їх 

формами, з видами та членами речень, з побудованими на основі цих відомостей 

правилами правопису. Програма І-IV класу передбачає практичне ознайомлення 

учнів з лексичним значенням слова, багатозначністю слів і синонімією. 
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У дітей розвивають мовленнєвий слух, формують уміння та навички 

літературного мовлення виробляють осмислене диференційоване  ставлення до 

основних елементів мови (звука, слова, речення). У процесі засвоєння елементів 

граматики та правопису розвивають вміння аналізувати мовний матеріал, 

зіставляти, групувати та узагальнювати мовні явища, знаходити головне, 

виправляти помилки й неточності. Особливу увагу на уроках рідної мови 

звертають на попередження і виправлення мовленнєвих і орфографічних 

помилок. 

Навчання дошкільників рідної мови досліджується сьогодні у різних 

напрямах: виховання звукової культури мовлення (М.М.Алексєєва, В.Є.Борова, 

А.І.Максаков, О.С.Трифонова та ін.), різноманітні аспекти словникової роботи 

(А.Г.Арушанова, Л.А.Колунова, І.О.Луценко, Н.І.Луцан, І.Н. Непомняща, 

А.А.Смага, Ц.М.Струніна, О.С.Ушакова та ін.), формування граматичної 

правильності мовлення (А.Г.Арушанова, А.М.Богуш, К.Л.Крутій, 

Н.А.Лопатинська, Н.В.Маковецька, Ф.О.Сохін таін.), розвиток виразності 

мовлення та мовленнєвий етикет (О.П.Аматьева, Н.С.Мелетина, 

С.К.Хаджирадєва та ін.), навчання діалогічного й монологічного мовлення 

(Л.І.Білан, Л.В.Ворошніна, Н.І.Луцан, С.В.Ласунова, Т.Г.Постоян, А.А.Смага, 

Е.А.Смирнова, Л.І.Фесенко, Г.В.Чулкова, Л.Г.Шадрина та ін.).  

Питання методики навчання грамоти дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку розглянуто у працях: А.А.Аксьонової, Н.В.Барської, І.В.Дмітрієвої, 

Л.С.Вавіної, М.М.Гнєзділова, Н.В.Кравець, І.С.Марченко, Г.М.Мерсіянової, 

М.М.Плешканівської, Н.В.Чередніченко, М.К.Шеремет та ін. 

Мета дослідження: провести дослідження стану розвитку опанування 

грамотою дітьми молодшого шкільного віку з порушеннями мовленнєвого 

розвитку та через аналіз отриманих результатів розкрити основні методичні 

аспекти оптимізації вказаного процесу. 

Гіпотеза дослідження: описані в роботі основні методичні аспекти 

проведення навчання грамоти з дітьми з порушеннями мовленнєвого розвитку 

будуть сприяти покращенню ефективності навчального процесу. 
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Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наукову літературу стосовно навчання грамоти  дітей  

з нормальним і порушеним мовленням. 

2. Вивчити стан опанування та труднощі і особливості оволодіння  

грамотою учнями з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

3. Розкрити основні методичні аспекти навчання грамоти  дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

          4.  Описати висновки проведеного дослідження. 

Об’єкт дослідження: процес навчання грамоти дітей з порушеннями 

мовленнєвого розвитку. 

Предмет дослідження: особливості навчання грамоти дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичної літератури, 

спостереження, вивчення педагогічного досвіду, констатувальний експеримент, 

аналіз та узагальнення результатів  

          Практичне значення одержаних результатів: результати дослідження 

можуть бути використані педагогами початкових класів для дітей з 

порушеннями мовленнєвого розвитку та їх батьками для оптимізації процесу 

навчання грамоти.  

База дослідження:  дослідження проводилося на базі 2 спеціального класу 

для дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку НВО №3 "Спеціальна 

загальноосвітня школа-садок для дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку" 

м. Кропивницький.   

 Структура роботи: магістерська робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаної літератури. 
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Висновки 

Повноцінне засвоєння дітьми із порушеннями мовленнєвого розвитку 

програмних вимог загальноосвітніх шкіл є можливим за умов паралельної 

мовної освіти учнів та їх мовленнєвого розвитку (корекції та компенсації 

порушень  мовлення). Оптимізації навчально-корекційного впливу сприяють 

процеси інтеграції міждисциплінарних зв’язків уроків з мови і читання та 

логопедичних занять, оновлення методологічної бази, підсилення ідей 

психологізації (урахування психологічного розвитку дитини) та гуманізації 

корекційного впливу. На традиційних та інноваційних уроках діти вивчають 

поглиблений зміст понять, термінів, засвоюють алгоритми вирішення розумо-

вих та мовленнєвих задач.  

Механізми писемного мовлення закладаються в період навчання 

грамоти і удосконалюються протягом усього подальшого навчання. У 

результаті рефлекторного повторення утворюється динамічний стереотип 

слова в єдності акустичних, оптичних і кінестетичних подразнень. 

В результаті проведеної роботи, отримані наступні результати: 

Найбільш часто зустрічалися такі порушення звуковимови: 

1) заміни звука іншим: дзвінкі парними глухими; 

- тверді – м’якими; 

- сонорні  [р] і [л]; 

2) пропуски звуку; 

3) спотворення звуків: міжзубний сигматизм і т.п. 

4) недостатньо автоматизовані звуки: звуки, які вимовляються ізольовано 

правильно, у спонтанній вимові часто замінюються або спотворюються.  

Під час дослідження стану фонематичного сприймання виявлено, що 

недостатня сформованість функцій мовленнєвослухового аналізатора за умови 

збереження фізичного слуху створює труднощі для дітей при розрізненні 

схожих звуків.  Семеро дітей з восьми (87,5%) мали великі труднощі у 

диференціації і розрізненні звуків, особливо групи шиплячих і свистячих.  
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Тільки одна дитина впоралася із завданням без помилок і правильно показала 

всі картинки. 

     Порушення складової структури слів різноманітні. Найбільш 

характерними є такі: порушення кількості складів: пропуски (елізії); опущення 

складоутворюючої голосної; заміни складів; порушення послідовності складів у 

слові: перестановки; перестановки звуків сусідніх складів; подвоєння; 

спотворення структури окремого складу: скорочення груп звуків під час збігу 

приголосних; додавання приголосного у склади; злиття двох слів в одне; 

уподібнення (асиміляції) під впливом загальної схожості. 

При обстеженні граматичного ладу мовлення діти відчували значні 

труднощі у використанні  прийменників, утворенні нових слів з допомогою 

префіксів, відмінюванні займенників і числівників, утворення дієприкметників, 

відновлення порядку та узгодження слів у реченні. Найменшу кількість 

труднощів викликали завдання на утворення прикметників від іменників, 

складання речень за запитаннями і демонстрації дії. Високий рівень не було 

виявлено. 

У процесі написання диктанту та списування було виявлено, що в усіх 

дітей є велика кількість помилок (від 3 до 11). 

Діти допускали такі помилки: 

1. Заміна букв, що позначають шиплячі і свистячі звуки.  

2. Заміни букв, що позначають парні дзвінкі і глухі приголосні звуки.  

3. Пропуски букв, що позначають приголосні звуки.  

4. Написання службових частин мови разом з іншими словами.  

5. Кінетичні помилки. 

а) додавання зайвого елемента; 

б) недописування елементів літер; 

в) заміна подібних за написанням букв;. 

6. Орфографічні помилки. 

Так само у написанні диктанту зустрічалися пропуски букв, складів, слів, 

неправильно визначалися межі речень, допускалися помилки у закінченнях 
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іменників, дієслів, прислівників, написання імен і прізвищ з маленької літери, 

додавання зайвих літер у слово. 

В цілому, у порівнянні написання диктанту та списування друкованого 

тексту, стало очевидно, що при списуванні діти допускають меншу кількість 

помилок. З цього можна зробити висновок, що диктант для дітей є більш 

складним завданням. Схоже, що у дітей більш порушене слухове сприймання 

ніж зорове. 

В результаті проведеного обстеження з самостійного написання 

розповіді-твору за картинкою нами були виявлені аналогічні помилки, що і при 

написанні слухового диктанту та списування з друкованого тексту. Крім цього 

ми змогли проаналізувати рівень зв’язного мовлення, стан лексико-

граматичного ладу і словникового запасу. Як з’ясувалося, за результатами 

проведеного обстеження, у дітей досить низький рівень зв’язного мовлення і 

бідність активного словника. Можна відзначити низьку якість лексико-

граматичної сторони мовлення. 

Самостійно написаний дітьми текст за сюжетним малюнком має різні 

розміри, від 3 до 6 речень. За структурою переважають прості речення. У 

багатьох випадках не простежується логічний (сюжетний) зв’язок між 

реченнями. Зустрічається використання у тексті речень з дієсловами у різному 

часі і особі. Звертає на себе увагу велика кількість аграматизмів: порушення 

використання прийменників і префіксів; сполучників; використання у 

написаному тексті дієслів різного часу та особи; порушення узгодження членів 

речення та порядку слів у них; порушення меж речення; неправильне 

використання займенників; пропуск слів у реченні; злитне написання слів у 

реченні; неправильне використання прикметників. 

Щодо сформованості читання: абсолютна більшість дітей 5 з 8 (62,5 %) 

читають методом цілих слів та 3 дітей (37,5%) читають по складах. Відмічені 

численні прогалини щодо розвитку правильності і виразності читання. Тоді як 

зі свідомістю читання та його швидкістю ситуація значно краща.  
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 Таким чином, після отримання та аналізу результатів констатувального 

експерименту, ми можемо зробити висновок про те, що всі діти, відібрані у 

експериментальну групу мають загальне недорозвинення мовлення III-IV рівня.  

З початком навчання у школі ці діти відчувають труднощі у навчанні грамоти. 

Можна вести мову, зважаючи на вік дітей (8-8,5 років) про дисграфії у 3 дітей 

(37,5%), це: артикуляторно-акустична, акустична, оптична та дислексії у цих 

самих дітей: оптичну, граматичну, мнестичну. Це вимагає застосування 

логопедичного та педагогічного впливу, що має забезпечити позитивну 

динаміку у мовленнєвому розвитку учнів зокрема у розвитку писемного 

мовлення (навчання грамоти). Паралельно було виявлено:  недостатню 

сформованість тонких рухів пальців рук і загальної довільної моторики, 

низький рівень сформованості фонематичного сприймання і мовленнєвого 

аналізу та синтезу, бідність активного словника та зв’язності мовлення 

(лексична складова), що з  однієї сторони чинить негативний вплив на 

формування процесів читання і письма, а з другої має стати ціллю корекційно-

розвивальної роботи. 

Основною метою букварного періоду навчання грамоти є корекція та 

розвиток мовлення учнів у процесі ознайомлення їх з буквами рідної мови, 

навчання  свідомого та правильного читання і письма складів, слів та речень. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

1. Удосконалювати звукову сторону мовлення, вимову звуків, слів та 

речень. 

2. Розвивати фонематичне сприймання та уявлення, навички звуко-

складового та звуко-буквеного аналізу та синтезу. 

3. Збагачувати словник учнів та удосконалювати граматичну будову 

мови, формувати морфологічні та синтаксичні узагальнення. 

4. Розвивати мислення учнів у процесі формування основних мовних 

понять, таких як «звук», «склад», «слово», «речення», «зв’язне мовлення». 

5. Удосконалювати зорово-просторове сприймання та уявлення, рухові 

навички, дрібну моторику  рук. 
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Вправам, спрямованим на аналіз і синтез звуко-буквеного складу слова, 

відводиться 15-20 хв. на кожному уроці. 

У букварний період основною мовною одиницею поруч із звуком стає 

буква. Букварний період у спеціальній школі (класі) умовно поділяється на 2 

етапи. 

Формування навичок письма (каліграфії) починається для учителя із 

постановки низки навчальних та корекційних завдань. 

Основними навчальними завданнями уроків письма є: 

 ознайомити дітей із графічними та гігієнічними правилами письма та 

забезпечити їх застосування; 

 навчити основним прийомам письма та розвивати координацію рухів 

руки; 

 забезпечити утворення чітких зорових та рухових образів букв та їх 

поєднань; 

 навчити записувати слова та речення після їх звуко-буквеного аналізу, 

списувати, писати під диктовку, записувати самостійно складені речення. 

Корекційно-розвивальні завдання визначаються на підставі аналізу 

типових графічних помилок та розуміння передумов труднощів, які виникають 

у дітей у процесі оволодіння письмом букв та слів. До них належать: 

 розвиток у дітей зорово-просторового сприймання; 

 формування та розвиток зорового та рукорухового (кінетичного та 

кінестетичного) контролю та самоконтролю; 

 розвиток зорової та моторної пам’яті; 

 сприяння зниженню загальної психічної напруги, яка супроводжує 

процес письма. 
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